

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetéseket, hirdetések, fel-szólamlások ide inté-zendők.

SZERKESZTŐSÉG
Uri-utca 133. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

Hirdetési árak:

3 hasábos petit-sorért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítanak.

"NYILTÉR"

minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.

Bérmentellen leveleket
nem fogadunk el.

A háziipar kiállítás után.

Ismét diszkerettel állítottuk ki lapunk eme számát is, amidőn a szentesi polgári, iparos és gazdasági kör által f. hó 12, 13, 14 és 15-ik napjain Szentésen rendezett helyi érdekű háziiparkiállítás eredményéről szólni akarunk. Friss emlékezűnkben vannak azon fontos tapasztalatok, melyeket ezen kiállításból merítettünk, s midőn a kiállítás egész lefolyását lapunk második cikkében részletesen közöljük, e helyen a mult számban tett ígéretünk szerint azt akarjuk tárgyalni, vajjon miképen felelt meg ezen kiállítás várakozásunknak, megfelelt-e céljának s a tapasztalt hiányokból kifolyólag mi a teendőnk jövőre nézve?

Nem igazat mondanánk, ha azt állítanók, hogy ezen kiállítás várakozásunknak meg nem felelt; sőt az ellenkezőt vagyunk kénytelenek megvallani s azt mondani, hogy ezen kiállítás várakozásunkat felül is multa. Igen sokan — magunkat sem vesszük ki — azt hitték, hogy egy háziiparkkiállítás, főképp helyi érdekű, igen csekély kört ölel föl s valami nagyobb kiterjedésű kiállítást óhajtottunk, amint ez a helybeli lapokban jelezve is volt. De a mostani tapasztalatok után ítélve csak helyesülhetjük a fentnevezett kör által választott irányt, mert ezen szűkkörűnek látszó kiállítás ugyancsak elfoglalta a rendelkezésre állott termeket.

Ismételve mondjuk, hogy fölülmulta várakozásunkat ezen kiállítás úgy külső diszben, mint célszerű, szakavatott kezekre mutató berendezésben, s ha azt mondjuk, hogy oly aggróriak látogatták meg ezen kiállítást, kik évtizedek óta nem léptek át a Kurca hídján, abból csak az következik, hogy az első látogatók meglepetése s meglegedése birtatta csak rá a nyugalmat szerető aggokat ezen kiállítás megtekintésére.

Lapunk mult számában említettük röviden a háziiparkkiállítás célját; lássuk most, vajjon miképen felelt meg ezen kiállítás a kitűzött célnak.

Habár sok szép, hasznos és szükséges cikket volt alkalmunk ott látni, mégis meg kell vallanunk, hogy épen a legszükségesebb cikkek közül keveset látnunk. A háziiparkkiállítás nem volt hű kinyomata a lakosság foglalkozásának, de midőn ezt állítjuk, korántsem akarjuk a fentnevezett egyület vagy a rendező bizottságot e hiány miatt okolni, mert a rendező bizottság csak azt állithatta ki közszemlére, a mit a kiállítók beküldtek. Az I-ső csoportban vagyis a női kézimunkák közt a leg-szükségesebb cikkek igen gyéren, vagy épen nem

voltak képviselve. A fonal alakjában feldolgozott len és kender nagyon kis mértékben volt képviselve, miből azt következtethetjük, hogy gazdasszonyaink majdnem összes szükségleteket a fehérnemű dolgában a boltban olcsón kapható gyári munkával fedezik, mely tartósságra nézve korántsem versenyezhet a kézi készítménnyel. Ezzel nem akarjuk ócsárolni a boltbeli cikkeket, sőt azt mondjuk, hogy a boltban is, habár drága áron, igen tartós és finom vásznat s egyebet lehet kapni, de szomorú tapasztalat az, hogy nálunk a fonás teljesen el van hanyagolva. Jól említette ezt Balogh János tiszteletbeli elnök ur zárbeszédében, hogy még nem nagyon régen a menyasszonyi kelegye házi készítmény volt, sőt alig van család, melynek birtokában nem volna saját készítményű abrosz, asztalkendő, törülköző s egyéb fehérnemű. De a mint a rablógazdálkodás következett be, amint minden talpalatnyi földet búzával bevetni s a réteket is buzatermesztés végett szántani kezdtek, megszűnt a len és kendertermelés, megszűnt a marhaterenyésztés, s ez előbb utóbb meg fogja magát boszúlni. A fehérneműek is nagyon gyéren voltak képviselve. Látnunk ugyan igen sok, munkásan kivarrt ingelejeket, de egyszerű női és férfi ingek, harisnyák igen kis számban voltak képviselve. Ha nem ismernők a családokat, azt mondanók, hogy talán még ezen legszükségesebb cikkeket sem szokták otthon készíteni; de azt nem mondhatjuk. Ennek okát csak úgy vagyunk képesek megmagyarázni, hogy az egyes kiállítók többre méltatták a fényűzési cikkeket, mint a szükséges házi cikkeket, s habár örömmel néztük a nagy szorgalommal s páratlan türelemmel készített díszmunkákat, mindazáltal sokkal szívesebben néztük volna az egyszerű, de szükséges háziiparcikkeket. Épp oly hiányt tapasztaltunk a II-ik csoportknál, hol a háztartási cikkek képviselve voltak. Sajtnak, vajnak hire sem volt, a turó egyetlen egy példány által volt képviselve, mely ki is lett tüntetve. Nem tudjuk, hogy maradhattak el ezen cikkek s hogy feledkezhetek meg ezekről gazdasszonyaink. Ha ezen tárgyak nem lettek volna elősorolva a kiállítható tárgyak sorozatában, akkor ezen körülményt értenők; de így azt kell kijelentelnünk, hogy gazdasszonyaink talán valami nagyon alárendelt cikkeknek tekinthették azokat.

Ezen kiállításból azt is tapasztaltuk, hogy lakosságunknál nem hiányzik az életrevalóság. A célszerű, a háztartásnál mindennap szükséges cikkek, ha eladók voltak, el is kelték, némely tárgyak több vevője lett volna, ha nagyobb mennyiség-

ben lett volna készen. Maguk a kiállítók is követítették az eladást, valóságos kis tözse alakult itt ott vevőkől és eladókból, s még arra sem volt eset, hogy valaki alkudott volna; valóságos szabott árak voltak ott. Bátran állíthatjuk, ha a fentebbi együletnek is úgy volna saját háza mint a vásárhelyi ipartársulatnak, hol minden negyed évben az iparosoknak keszletben lévő tárgyai ki szoktak állíttatni, az oly állandó kiállítási csarnok letesítése többet érne a vásárnál.

Lakosságunk erkölcsi állapotára is vonatunk következtetést e kiállításból. Az aránylag nem nagy számú kiállítók tárgyai azt mutatják, hogy a közönség a legnagyobb kitartással azon fáradozott, hogy minél több tárgyat állíttson ki s azon rövid időt, mely az illetőknek rendelkezésére állott, igen hasznos és kellemes munkával töltötték el. A iombfűrészelési munkákat ifjak, a női munkákat többnyire iskolás vagy felserdült s eladó-leányok készítették, tehát apraja nagyja mintegy versenyt dolgozott a kiállításra. Ez annak tanbizonyossága, hogy a mostani fiatal leány nemzedék helyes uton halad, s nem csak a táncteremben, hanem a munka terén is megállja helyét.

A társadalmi állapotot sem hagyta érintetlenül a háziiparkkiállítás. Még azok is, kik az egész dolgot kicsinyelték s e miatt mint kiállítók nem szerepeltek, nem állhattak meg, hogy meg a kiállítás megnyitása előtt tudomást ne szerezzenek a kiállítandó tárgyak minőségéről. Amint a mult szám cikkében megjegyztük, a polgári iparos és gazdasági kör nem bír oly fényes, hogy úgy mondjuk, jó hangzású címmel, hogy képes lett volna magához edesgetni a leghivatottabb tenyezőket; de az elért siker mindazáltal olyan volt, hogy a kör meg lehet elégedve az eredménnyel. Midőn sorainkat bezárjuk, azon forró óhajtasunknak adnak kifejezést, hogy azon kör, mely e kiállítást megteremtette, jótékony s áldásos működésében továbbra is megmaradjon s városunk közönségének, mely az ily mozgalom meleg pártolójának fenyves jelét adta, még többször ily örömet szerezzen. A többi egyletek pedig, melyek mindegyikének gazdaságos célja van, hassanak oda, hogy hasonló fölépés által városunk előhaladásán s jó hírnevünk megállapításán szintén fáradozzanak s munkálkodásunknak hasonló jelét adják. Sorainkat azon forró és őszinte kívánnalal végezzük: Éljen a szentesi polgári iparos és gazdasági kör!

„Szentés és Vidéke“ tárcája.

A véletlen játéka.

B E S Z É L Y.
(folytatás.)

„Ha ez nem volna már előkészítve, kegyelmes grófné, akkor inkább lehetne félni gyanútól. Azonban — arról gondoskodva van. Az a hír mint nyílt titok kering, hogy Clairnot gyermeke törvénytelen. Látszólag ellemmondani iparkodom s ez által mások állítását még makacsabbá tenni! Csak tudni kell a közönséggel bántani! Csak egy dolog miatt aggódom. Kegyelmesség tudja, hogy a báróné testvérét várja — és én ma bizonyos sejtésem nyomása alatt állok, mely —“

„Hogy-hogy, Solvent ur? Micsoda sejtélem?“

„Az az idegen kapitány, ki kedves fiával oly hamar baráti viszonyba lépett, igen nagy családi hasonlatossággal bír.“

„Clairnotnéval? — Lehetséges volna az, Solvent ur?“

„Én nem tévedek — hanem nézze meg ezt az arcképet, melyet a báróné magán skatulyájában találtam — ilyen lehetett az a férfi ez előtt 12 évvel.“

Solvent gyanítása már a legközelebbi pillanatban bizonyult be valósnak. Clairnot — mert úgy hitták a kapitányt — feszült figyelemmel kísérte a beszélgetést.

A figyelem lassanként bámulásra, szörnyűködésre, fölhaborodásra fokozódott. Nővérétől Lyonban kapott levele csak futólagos, általános említést tartalmazott helyzetéről. A levél nem említett nevetek. Most többet tudott mint Adrienne azon titkos hálóról, melyet veszére készítettek. A kapitány sokáig ingadozott, vajjon felhasználja-e a hallottakat, hogy törvényes uton tegyen lépést; de midőn ettől azon körülmény tartotta vissza, hogy ez által az egész Beaufort család meg lesz bélyegezve és ennek következményei a gróftól sajtnak, ki az egész dologban ártatlannak látszott, másrésztől nem számíthatott arra, hogy egyenes uton valamit tehetne, mert nem rendelkezett tanukkal, hogy nyilatkoztának a kihallgatott beszédre nézve érvényt szerezzen. El volt tehát kitérve, hogy személyesen veti magát közbe s megkísérti, vajjon nem lehetne-e többet elérni megijesztéssel és megszegyenítéssel. Hamar felöltözött, de oly csendesen, amint csak lehetett, s kiment a szobából, mert a hálószobában lévő s a mellékszobába vezető ajtó, hol a beszélgetést végig hallgatta, bútorokkal volt elzárva. Az egész házban csend volt és csak Rhone hullámsásal lehetett hallani, melynek víztömege a vendéglőhez közel hömpölygött tovább. Gyors fogással nyitotta

ki az ajtót s a grófné szobájában termett, ki épen vissza akarta adni a kapitány arcképét a vele szemközt ülő Solventnek.

A grófné megijedve fölugrott és a meglepetéstől meghatva a pamlag párnáira hanyatlott. Arca halálspádt volt, görcsös reszketés rázta tagjait.

„Uram,“ kiáltá Solvent felugorva és Clairnot szikrázó szemével találkozáva, „mit keres ön itt? Mi oknál fogva tolokodik ön idegen szobába?“

„Hohó!“ volt a válasz, „csak ne oly tüzesen. Öreg úr! Ne kívánjon kellemetlen jelenetet, különben akasztófát készít magának!“

Solvent nem tudta, mit tegyen. Az idegen külső megjelenése ép oly ijesztőleg hatott rá, mint az eláru-lástól való felelem; mert Clairnot őrök alak volt, melyből erő és határozottság szült, és sötét szemének átható tüze lebilincselte az öreget. Ez még egyszer tett kísérletet, hogy a hivatalos vendéggel dacoljon, de azonnal elhalt a szó ajakán, midőn Clairnot egyet előre lépett. Megtörve egy székre rogyott le.

„Vén bűnös,“ mondá Clairnot s megfogta a reszkető Solvent karját; „válld be, hogy gazember vagy! Hanem nem itt, másutt. Másutt végezzük dolgunkat. Jer, öreg, de óvakodjái egy szót is szólni, mert különben a hóhér kötele örökre fogja össze torkodat.“

Solvent nem állhatott ellen, el hagyta magát ve-

A háziipar kiállítás megnyitása s lefolyása

A háziipar kiállítás, mint ez előre tudva s külön meghívók által jelezve volt, f. hó 12-én azaz múlt vasárnap délelőtt 10 órakor nagy és díszes közönség jelenlétében nyitott meg. Az nap korán reggel az időjárás korántsem mutatkozott kedvezőnek s már attól lehetett tartani, hogy a kiállítás legünnepelesebb aktuusa, a megnyitás csak csekély számú közönség jelenlétében fog megtörténni, midőn fél 10 óra tájban az eső megállt, a felhő oszladozni kezdett s 10 órakor, mely időpontra a megnyitás ki volt tűzve, már hire sem volt az esőnek és felhőzetnek. A kitűzött időben pontosan megérkezett teljes díszmagyarban Nsgos Stammer Sándor kir. tanácsos és csongrádmegyei alispán ur mint a háziiparkiallítás elnöke, továbbá a városi tisztikar, élén a polgármester, ki a háziiparkiallítás tiszteletbeli elnöke, s minden rangú és rendű polgár szép számmal.

A helybeli dal- és zeneegylet énekkara elénekelte a Gyögyöri hangzású „Isten áldd meg a magyart“ című himnus első két versét, azután a kiállítási elnök következő beszéddel nyitotta meg a háziiparkiallítást.

Tisztelt polgártársak! A helybeli ipar és gazdasági egylet parancsolt igénytelen személyemmel az iránt, hogy az általa kezdeményezett és rendezett háziiparkiallítási bizottság elnöki tisztjét teljessem.

Örömmel ragadom meg ezen megbízást — azt talán mondanom sem kell — nem ambícióból, hanem az okból, mert ezen kiállítás a mi társas életünkben ismét egy forduló pontot, az előre haladás egy hatalmas emeltyűjét fogja képezni, ez elől kitérni saját városa érdekeit szíven hordó polgárnak nem lehet, nem szabad. Hanem igenis tesz, működik ott, hol a működési kör részére kijelöltek. Ez nem ambíció, hanem a polgári kötelesség helyes tudata.

Uraim! ne vegyék szemrehányásképen, ezt nem én mondom, ez országszerzte tapasztalható, hogy a mi legfőbb hibánk az: hogy kevés kivétellel a házi munkát szegyenljük, vagy legjobb esetben kicsinyeljük és éppen azért házi, családi titokként őrizzük, és nem számolunk azzal, hogy a munka nemesít, erősít előre törekvésre, és így önelégültségre ösztönöz; míg ellenben a tespedés ágya a bűnnek.

Ezen munka iránti szegyen, közönyösség vagy alszerénység kiirtására van a háziiparkiallításnak rendezése hivatva. Itt lehet minden kicsinyiséget érvényesíteni, mely kicsinyiség a nagyságnak csiráját hordja méhében. Itt szokja meg a szerény polgár, a kishitű kezdő, a munkája sikere felettébb vállalkozó szellem a nyilvánosságot; élvezti a munka babérait és ösztönt nyer az előre törekvésre.

Uraim! a mit elmondtam, az nem képzelődés, nem fantasia; erre eelatan példának szolgálnak a continens mind azon államai, hol az ipar a legvirágzóbb állapotban van, a hol a jólét, vagyonosodás otthonos. Ezen államokban is az ipar a háziiparból fejlődött, és a legnagyobb iparvállalatok mellett is a házi tevékenység teremti a családi életet, ez adja meg a polgároknak a családi otthon nyugalmát, becsét és önállóságát, mely nélkül boldogság nem is képzelhető.

Én tehát ezen édes reményben, hogy az itt rendezett szerény és zsenge alkotás a jövő fejlődés biztos alapját fogja képezni, ezen kiállítást, a haladás ezen csarnokát, megnyitottnak nyilvánítom!

A nagy éljenzéssel fogadott szép megnyitó beszéd után a kiállítási elnök felolvasta a kiállítási védnöknek Rónay Lajos csongrádmegyei főispán ur Ó Méltóságának

zetni a lépcsőn s kivézetni a házból, melynek kapuját az álmos portás Clairnot kívánatára kinyitott. Végig mentek a parton, egészen azon helyig, hol a gőzhajó állomásozott, föl mentek a hajóra és le a hajó belsejébe.

Clairnot inasa, kit ura fűtyölése az álomból felriasztott volt, világitott nekik s letette a lámpást az asztalra. Clairnot valamit fülébe sugott. Az inas távozott. „Uram, mit akar velem?“ könyörgött Solvent. „Mindenne kérem, kimérje életemet!“

„Ne aggódjék csekély életén!“ viszonzá Clairnot. „Élni fog ön tovább is saját kintzására!“

Az inas két ur kíséretében tért vissza, kik Avignonból jöttek volt és mivel a városban nem kaptak helyet, a gőzhajón ütték föl éjjeli szállásukat.

„Uram, ne féljen semmit,“ szolt ismét Clairnot, én jót állok érte, hogy soha sem fog ön ellen vád emeltetni, sem magam, sem családom részéről azon barátság kedvéért, melylyel Beanfort gróf iránt viseltem. Hanem ezen urak előtt tollba mondok önnek egy irást, mely zálogul fog szolgálni nekem arra nézve, hogy ezentul gazságát ne folvathassa. Ezen urak is szavukkal kezkeskédnek, hogy senkinek semmit sem szólnak arról, a mi itt köztünk történt.“

Az inas tollat és papirost hozott, és Solvent félelmetől reszketve ráadta fejét oly vallomásra, melyben minden cselszövényeit és csalásait elismerte, a meddig Clairnotnak azokról tudomása volt.

a szentesi polgári, iparos és gazdasági kör elnökéhez, Balázsovits Norbert urhoz intézett következő levelét:

Igen tisztelt körelnök ur! A háziiparkiallításnak részemre megküldött programját a mai postával kezemhez vettem; midőn ezen figyelemért szíves köszönetemet nyilvánítom, engedje meg tisztelt körelnök ur, hogy a fölötti sajnálkozásomnak adjak e soraimmal egyidejűleg kifejezést, hogy igen nagy elfoglaltasom, súlyos családi bajaim, különösen kedves nőm aggasztó állapota és saját magam gyengélkedése miatt a kiállítás megnyitásán részt nem vehetek; gondolatomban azonban önök között leszek és kívánom, hogy önöknek valóban hazafias buzgóságát a legkedvezőbb siker koszorúzza, és egyszersmind tájékozásul szolgáljon arra való nézve: hogy a közelebb tartandó országos kiállítás miféle irányban működjük, — mire fektessük a fősúlyt, hogy városunk előhaladását méltóan előtűntethessük. — Midőn e soraim tartalmáról a körnek általam igen tisztelt tagjait — szíves üdvözlétem nyilváníttam mellet — értesítetteti kérésem teljes tisztelettel maradtam:

Rónay Lajos,
főispán.

Ezek után az összegyűlt díszes közönség tömegesen vonult be a szebbnél szebb háziipar cikkekkel dúsan megrakott termekbe s a mit néhány nappal azelőtt lehetetlennek tartott, azt most mindenki saját szemével a maga valóságában láthatta. Mi is csatlakoztunk a néző publikumhoz s mondhatjuk, hogy meg voltunk lepelve. A kiállított tárgyak két nagyobb s három kisebb teremben voltak elhelyezve s három csoportba voltak beosztva. Az I. csoportot képezte a női kézi munka a két nagyobb teremben. Szebbnél szebb tárgyakon legettették szemüket s nem tudtuk valóban, vajjon magukat a tárgyakat, vagy pedig a csinos, izléses és szimmetrikus berendezést bámuljuk-e. Az első osztály termében annak közepén három állvány volt felállítva, melyeken a kiválóított női kézi munkák egy—egy csoportot képeztek; köröskörül a fal mellett színes kelmével bevont asztalok s ezeken a sokféle munkák voltak elhelyezve, a falak és üveg szekrények pedig változatos kiállítású szőnyegekkel, paplanokkal és abroszokkal voltak bevonva. A rajzteremben hasonló berendezés volt, a hol a polgári leány tanoda növendékei által kiállított tárgyak mindenki figyelmét magukra vonták. Röviden mondhatjuk, hogy ezen csoport a háziipar kiállítás díszét képezte. A második csoport, mely a háztartási cikkek foglalta magában, ugyanazon izléses berendezés által tűnt ki, mely szakavatott kézre mutatott. Mig az I. csoportban egy és ugyanazon kiállító munkái több felé voltak elhelyezve, hogy azok kellemes benyomást gyakoroljanak a szemlélőre, a háztartási cikkek ellenben egy és ugyanazon egyéntől kiállítva — egy—egy díszes csoportot képeztek, úgy hogy itt a sok kiállító cikkeknek összehasonlítása s megbirálása nagyon meg volt könnyebbítve. Nem akarunk itt újra bírálathoz bocsátkozni arra nézve, vajjon a legszükségesebb cikkek kellen voltak-e képviselve, mert erről az első cikkben bővebben szoltunk, csak annyit jegyzünk meg, hogy ettől a csoporttól többet vártunk volna, minek nem a rendezők, hanem a tartózkodó tulajdonképeni gazdaközönség az oka.

A III. csoportot képezték a vegyes háziiparcikkek s ide tartozott a helybeli jótékony nőegylet által fenntartott kisedovoda berendezése s munkái, melyek külön teremben valóan elhelyezve. A vegyes csoportban láttunk tulynomán lombfűrésszel előállított munkákat, melyek közül Kriszta N. Imre gyógyszerész gyakornok munkái különösen kiváltak; továbbá láttunk ott női, fiú- s leánygyermek ruhákat, művirágokat, rokkát stb.

Midőn ezzel készen volt, Clairnot megengedte neki, hogy menjen, a hová neki tetszik, és a szerencsétlen sőhajtozva és reszketve hagyta el a hajót.

Clairnot kapitány ugyanazon éjjel találkozott Solventtel, a mikor a kapitány huga azon veszélyben forgott, hogy a Durance folyó hullámaiban leli halálát. Azon pillanatban, mikor a boltozat összeomlott, a menekülés minden reménye meghiusulni látszott. De az élethez való ragaszkodás Pierreben ép oly hamar ébredt föl, midőn a hid elvált része, melyen úrnője aggódva reszketett, megállapodott s többet nem mozdult. Pierre fölegyenesedett és vizsgálta a helyzetet. Nagyon jól tudta, hogy a kőalkotmány lassankint a hullámok csapdosása következtében csak szét fog omlani s ők előbb utóbb csak a hullámok áldozatai lesznek. A közeli kimúlás tudata visszaadta neki egész hidegvérűségét. Hanem a jó tanács most drága volt. Először is a kocsi-fáját látnak akarta felhasználni, de a fadarabok nem voltak eléggé nagyok, hogy őt és Adriennet megbirták volna, mely utóbbi mereven s mozdulatlanul állott a kocs mellett. Mig így magával tanakodott, hogy mitévő legyen, a kötőmeghez valami erősen ütődött. Az első pillanatban azt hitte, hogy az elszakított boltozat tovább düledszik, midőn egy lapos tárgyat vett észre, mely a még álló és az elvált boltozat közé szorult. Óvatosan közeledett a tárgyhöz s látta, hogy az egy hatalmas kapuak a félszárnya. Rövid gondolkodás után óvatosan

Az ezen csoporthoz tartozó kisedovodai osztály igen kedvező helye volt a látogató közönségnek. Hogy is ne, mikor öröm volt nézni a sok apró gyermek még apróbb kacsoiban a különféle gyermekjátékokat s korukhoz mért munkák készítését s így az óvoda egész működése volt kicsinyben bemutatva.

Meg kell még jegyeznünk, hogy a kiállítási helyiségek külső és belső díszítéséről sem feledkezett meg a bíráló bizottság, s ez összekötvé a női munkák s egyéb házi ipar cikkek ügyes összeállításával, csakugyan meglepően hatott a belépő látogatókra. Különösen a két nagy terem, melyekben a női kézi munka, a háziiparkiallítás díszes, volt elhelyezve, egy draperiával mint valódi természetes virágokból készített koszorúkkal és izeetekkel volt díszítve, a mi városi kertészünknek csak dicséretére válik. Az épület homlokzatán ezen felirat volt olvasható: „háziiparkiallítás“, a négy oszlop nemzeti színre volt díszítve és zászlókkal ellátva. A rendező bizottság nemcsak a látogató, hanem a sétáló közönség szórakoztatásáról is gondoskodott, midőn a megnyitás és bezárás napjának délutánján a magyar banda játszott s a távolabb lakó közönséget is a kiállítás megtekintésére mintegy edesgette. A kiállítás aug 12, 13, 14 és 15-ik napján rendszeres délelőtt 9 órától 12-ig, délután 3 órától 7-ig állott nyitva; ezen időközön kívül a bíráló bizottságok működtek s az egyes csoportok cikkeknek megbirálását teljesítették. Minden csoport számára külön bíráló bizottság választatott meg nemcsak a kiállítási bizottság kebeléből, hanem az illető tárgyak megbirálásához értő hölgyekből is.

Az I. csoportbeli tárgyak vagyis a női kézi munkák megbirálására megválasztott bíráló bizottság a következőkből állott: Bányai József elnök, Bősziorményi Károly titkár, Pollák Sándorné, Balogh Jánosné és Zoó Jánosné urnők, Temesváry Antal és Nagy Ferencz urak.

A II-ik csoportba tartozó háztartási cikkek bíráló bizottságát képezték: Balogh János elnök, dr. Csató Zsigmond titkár, Kajlinger Zsigmondné, özv. Beliczai Pálné és Hódy Jánosné urnők, továbbá tiszt. Nagy Imre és Kristó Nagy István.

A III. csoportbeli vegyes iparcikkek és az ide tartozó kisedovodai berendezés s munkáinak megbirálására kiküldött bizottság a következőkből állott: Kiss Zsigmond elnök, Schleier István titkár, Zolnay Károlyné és Szvaton Józsefné urnők, továbbá Dobray Sándor és Balázsovits Norbert.

A kiállítás bezárása f. hó 15-iki d. u. 5 órára volt kitűzve. Ezt megelőzőleg Balázsovits Norbert körelnök fölhívta a közönség figyelmét a bíráló bizottságok határozatainak meghallgatására, a mikor is Szánthó Lajos egyleti jegyző az eredményt felolvasta. A bíráló bizottságok 20 db. 10 frankos arannyal, 1 db. császári arannyal, 15 arany-, 20 ezüst-, és 30 fekete nyomású diszoklevéllel rendelkezvén, egy a jutalomdíjakat mint a diszokmányokat a következőknek itélték oda.

Az első vagyis női kézi munkák csoportjában nyertek: Első díjat 3 db. aranyt Hajnal Hermin fehér himzésért, második díjját 2 db. aranyat Soós Mihályné fehér varrásért, a harmadik díjját két db. aranyat özv. Czibus Sándorné fonaláért, a negyedik díjját egy db. császári aranyat Bugyi Rozália csipkemunkájáért.

I-ső rendű vagyis aranynyomatu diszoklevelet nyertek a következők: 1.) A polgári leánytanoda összes munkáért. 2.) Kovács Jusztina fehér himzésért. 3.) Mihálovits Jánosné fonalért, kőtésért és himzésért. 4.) Dobray Sándorné színes himzésért. 5.) Farkas Dánielné (Aradi Eszter) színes himzésért és horgolásért. 6.) Koller nővérek színes himzésért. 7.) Mezei Róza színes himzésért

mászott ismét föl előbbi helyére, hogy a bárónét rábeszélje, miszerint ezen fél kapura bízzák életüket. De hasztalan fáradozott, hogy a magánkülvili nőt eszméletre hozza. Pierre nem esett kétségbe, a köteleket a kocsiról levágta, urnőjét szerencsésen levezette s a kötelek segítségével a félkapuhoz kötötte, hogy a himbalódzó kapuról a folyóba le ne sodortassék. Azután eltávolítván az utban lévő köveket, a kocsirudat kormányrudnak használta, melynek segítségével a kaput szoros helyéből kiszabadította s a folyó irányában evezett. A bator kormányos egyelőre nem törődött azzal, hogy mi lesz belőle, csak arra törekedett, hogy a parthoz közel maradhasson. Az éj közeledtével már kétségbe akart esni, midőn a folyam árja egy bokor csoporthoz sodorta. A bokor egy ága után kapott s azt meg is csípte. Most ágról ágra kapaszkodva s a víz mélységét vizsgálva, végre egy teljesen csendes helyre jutott. Egy fánál állapodott meg s ahhoz kötötte különös járművét, hogy majd ott várja be a következő napot. Ezen egész idő alatt urnőjéről gondoskodott, de mit tehetett? Nem volt semmije, a mivel megmelegíthette volna s már azon szomorú gondolat kinozta, hogy csak holttestét fogja megmenteni.

Hosszú aggódás után bekövetkezett a reggel. Pierre a sötétben néhány alacsony házikót pillantott meg az eperfák között. Új bátorságot érzett magában. Ügyetlen járművét leoldotta és a faluba vonult be, mely el-

8.) Marschall Endréné kitűnőnek talált szalma szőnyegért, színes himzésért és horgolásért. 9.) Práznovszky Erzsébet halpikkely és posztómunkáért. 10.) Vellez Róza csipke munkáért.

II. rendű vagyis ezüst díszokmányt nyertek: Balogh Mária fehér himzésért. 2.) Csaia Imréné horgolásért. 3.) Hakker Vilma színes himzésért. 4.) Haukiss Károlyné himzésért. 5.) Kiss Zsigmondné guipure munkáért. 6.) Kohn Irén csipkemunkáért. 7.) Nagy Ilona fehér és színes himzésért. 8.) Pollák Julcsi színes himzésért. 9.) Schenk Péterné igen munkás fehér varrásért. 10.) Sréter Berta fehér varrás és színes himzésért. 11.) Szvaton Józsefné posztómunkáért. 12.) Vida Istvánné fonálért.

III. rendű vagyis fekete nyomatú díszoklevelet nyertek: 1.) Ehrlich Regina fehér himzésért. 2.) Filó Róza színes himzésért. 4.) Hajnal Ida csipkemunkáért. 5.) Kohn Hedvig színes himzésért. 6.) Kristó Nagy Eszter színes himzésért. 7.) Mikecz Ilka színes himzésért. 8.) Ruziczky Klaudia fehér himzésért és horgolásért. 9.) Sonnenfeld Julcsi színes himzésért. 10.) Soós Ferencné fonálért. 11.) Sárdi Mihályné kötésért. 12.) Szrenkányi Karolina horgolásért. 13.) Tóth Paulin kötésért. 14.) Török Julcsa színes himzésért és szabadkézi rajzkért. 15.) Zsoldos Józsefné fonálért és szövött tárgyakért.

A II-ik csoportnál, mely a háztartási cikkek foglalta magában, a következő kiállítók részesültek jutalomban: 3 drb aranyat Dobray Sándorné kitűnő turó-, sütemény-, befőtt- és gyümölcskocsonyáért. Két drb. aranyat Hoffer Antalné kitűnő tészta és cukorsüteményért, gyümölcskocsonyáért és befőttért. Egy darab aranyat Goldschmid Gyuláné kitűnő csigatésztáért. Egy darab aranyat Urbán Anna leves tésztájáért.

Arany díszokmányt nyertek: 1., Stammer Sándorné kitűnő levestésztáért, baracklekvárért, befőttért és szappanért. 2., Sréter Ferencné és Sréter Róza kitűnő levestésztáért, befőttért és szappanért.

Ezüst díszoklevelet nyertek: 1., Dósa Béláné jeles készítményű befőttért, lekvárért és szappanért. 2., Gulyás Pánczél Terka jeles készítményű télire savanyított 1882 évi tökkáposztáért, babért, ugorkáért és levestésztáért. 3., Zsoldos Jánosné debreczeni módon készült pereczért és levestésztáért.

Fekete nyomatu díszoklevelet nyertek: 1., Nagy Ferencné jó készítményű csipedett rít és alma befőttért. 2., Özv. Zsoldos Józsefné jó készítményű szappanért és lugért. 3., Öreg Czirbus Sándorné rétes süteményért. 4., Dóme Józsefné apercukorkáért. 5., Négyesi Péterné száritot gyümölcsért; régi befőttéért és paradicsomért.

A harmadik csoportban, hová a vegyes háziiparcikkek és a kisdodova munkái tartoztak, következők részesültek kintüntetésben:

Három darab aranyat Siprikó Sándor rézfűrészelésért. Egy darab aranyat Kun Pál famunkáért. Egy darab aranyat Keller Franciska művirágokért. Egy drb. aranyat Bodor Emma szalma kalapokért.

Arany díszoklevelet nyertek: A helybeli jótékony nőegylet a kisdodova jeles felszereléséért s munkáiért 2) Balázsovits Norbertné célszerű és izléses fiu-gyermek ruhákért. 3) Kristó Nagy Imre kitűnő lomb fűrészelési munkáért.

Ezüst oklevelet nyertek: 1) Sréter Róza női ruháért. 2) Strasser Izabella leány ruháért. 3) Sántha Ferenc parafadugókból készített ékszerért. 4) Pap Antal lombfűrészelési munkáért. 5) Wasserman E. lombfűrészelésért.

Fekete nyomatú oklevelet nyertek: 1) Rác Benjáminné női ruháért. 2) Péntek Imréné gyermekruháért.

ső pillantásra lakatlannak látszott. Csak itt ott tekintettek ki a szerencsétlen lakosok a padlás ablakain vagy magára a padlásra másztak föl, hogy onnan segítség után nézzenek. Pierre egy csinosabb külsejű ház felé vezetett és szerencsésen biztonságban helyezte el a bárónét is, ki még mindig élettelen állapotban volt. Pierre csak egy öreg asszonyt talált a házban, ki nem keveset csodálkozott e váratlan látogatáson s majd hogy hová nem lett, midőn Pierre röviden a történetet vele közölte. Az öreg asszony vonakodott a házat elhagyni, midőn veje előtte való nap egész családjával csolnokon menekült. Ő fekete macskájára bízta életét, mely sehogyan sem akart a háztól távozni, hanem mindig megugrott a csolnaktól s végre a háztetőre menekült. Az asszony sokra becülte macskájá okosságát, mely véleménye szerint nem oly ostoba, hogy oly házban maradjon, melyben veszedelem érné.

Pierre a bárónét az öreg asszony gondozására bízta s ez értesülvén a beteg nő gazdagságáról, mindent elkövetett, hogy a bárónét életre hozza. Adriennet azon ágyba fektette, melyet a család otthon hagyott volt, homlokát és halántékát pálinkával dörzsölte és fáradozása nem maradt a kívánt hatás nélkül. A test vissza nyerte természetes melegségét és erős lélekzés következett be.

(Folytatása következik.)

3) Gallasz Ignác lombfűrészelési munkáért. 4) Virág Ede üvegéből készített ékszerért. 5) Lövvő Kiss Mari fali kosárért. 6) Bugyi Irma művirágért. 7) Károlyi Mór lombfűrészelési munkáért. 8) Kiss Sándor lombfűrészelési munkáért. 9) Váróci Krisztina napernyő behuzásáért és díszítéséért. 10) Rác Nagy Eszter gyermekkosciért.

Ezen határozatok felolvasása után Balázsovits Norbert körelnök tudomásukra hozta a kintüntetett kiállítóknak, hogy úgy a jutalomdíjjal kitűzött aranyak mint oklevelek annak idején a körszolgálat által fognak nekik kézbesítettetni.

Ezek után a megállapított program szerint következő Balogh János mint tisztületbeli kiállítási elnök zárbeszédje, melyet nemcsak magvas tartalma s jeles szerkezete miatt, hanem hogy hű képét adjuk az egész kiállításnak, a következőkben közöljük.

Méltán várhatná tőlem a jelenlevő közönségnek minden egyes tagja, hogy a helybeli polgári, iparos és gazdasági egyület buzgó fáradozása által létrejött ezen „h á z i i p a r k i á l l í t á s” eredményét, annak berekesztése alkalmával kellő szavakkal méltányoljam. Hiszem, hogy más könnyebben és méltóbban bírt volna e díszes föladatnak megfelelni, mert ki kell jelentenem, hogy én nem rendelkezem a szónak oly hatalmasával, mely arányban állna e kiállítás minden várakozás fölött való sikerével.

Ez a kiállítás, mely a hely szűke miatt öt terembe van összehúszulva, négy nap óta folytonosan beszél a város látogató közönségének s elhívta ide sürgős munkájától az iparost, égető foglalkozásától a szántó-vető embert, elhívta e város minden rendű rangú lakosát tapasztalatát szerezni, tanulni és mindezek mellett a legigazabb gyönyörűséget élvezni.

És ezek a néma tárgyak sokat adtak tudunkra. Elbeszéltek, tudunkra adták azt, hogy jótékony nőgyeletünk által főtartott kisdodova növendékei, ezek a piciny, apró teremtesek, kiknek legnagyobb része még a bölcsőjét nevezi ágyának, ebben az ovodában kezdik megtanulni egy egész életre, hogy a munka a mindennapi kenyér megadása mellett még lelki gyönyörűséget is ad. Oly sok áhitatra keltő, tündér szép dolgok beszéltek el ezek az apró tárgyak, melyek kicsiny, egyszerű voltában mind benn rejlik már a munka szeretetének jövendő áldásos csirája.

Már ezen a fundamentomon épült a város közönsége által fentartott polgári felsőbb leánynevelde munka kiállítása, s ezek a nem annyira pipere, mint inkább hasznos házi szükségletű tárgyak azt beszélük, hogy ha majd ezen leánykák a női hivatás küszöbére állnak, büszkén vallhatják be, hogy magok képesek megvarrni saját menyasszonyi kelegyőjüket. Ezek az iskolás növendékek munkái beszélük, hogy vissza térhet még az a régen elmúlt idő, melyről ma csak az avult könyvek penészes levelei tesznek hirtetést, midőn a magyar anya nem törte meg házában az oly fehér ruha neműt, a párta pillangós fától kezdve, mely nem a ház fehér népének keze után készült volna.

Rége elmúlt szép idő!... de ez az iskola ennek a régen elmúlt időnek vissza varázsolásán fáradozik és működik.

Összetételezett itt a kenyér kereset és kedvtöltés munkája, de nem azért, hogy egymással haragra keljenek, mert hiszen mindakettőn a munkaszeretet meg-szépítő arany szálai vannak átszöve.

Magyarország egyik leggazdagabb, legfényesebb nevű ifjú fő urának tanácsolta volt egykor orvosa, hogy naponta 8 órát dolgozzék, 8 órát aludjék s 8 órát mulatságra szánjon. Ezen életmód mellett érhet el öregkora jó egészséggel. Az ifjú főúr úgy fogadta meg a jó tanácsot, hogy 8 órát aludt, 8 órát dolgozott kötelességből, s 8 órát dolgozott mulatságból s vált és lett belőle a magyar társadalmi közszellem újra teremője, hazánk első közmunka közlekedési minisztere, a magyar nemzet legnagyobb magyarja: Gróf Széchényi István, kiknek neve és emléke közöttünk örökké éljen!

Ha a vegyes tárgyak kiállítási termébe lépünk, sok oly hasznos és szép tárgyat látunk, melyet nem a kenyér kereset, de a kedvtöltés órái hoztak létre. Hej! sok könnyelmű, léha, és később bánatot okozó cselekménynek vágja utját a kedvtelésnek ily nemű munkája.

Érzem én azt, s ha igazságosak akarunk lenni, érzem kell a közönség minden egyes tagjának, hogy a kiállítási tárgyak mennyiségét tekintve, a háztartási csoport a legszűkebb térére szorított. De nem azért kicsiny e szám, mintha a mi gazdasszonyainkból nem volna több, ki versenyre volna hivatott, de kis térére szorított azért, mert ezen a téren a nyilvánosság útja még legtöretlenebb. De azon közel 40 számig meő gazdasszony, ki háztartási cikkek állított ki, meggyőzhet mindenkit arról, hogy a szentesi nők nem csak varrnak és híméznek, de sütnek, főznek is tudnak, s ép úgy otthon vannak a konyha tűzhelyénél, mint a himvarrás munka asztalánál.

Ezeket a kiállítási tárgyak beszéltek nekem, tudom azt, beszéltek a látogató közönség ezrei mindegyikének, ki csak figyelemmel hallgatá beszédök.

És mit válaszolunk mi ennyi sok, szép és igaz beszédre?

Válaszoljuk azt, hogy valamin minden téren, úgy a háziipar téren is, nagy előhaladást látunk városunkban. Az erő, az élet, pezsgő minden irányban. A nemesre, szépre, közjóra való törekvés szelleme kezdé áthatni az egész társadalmat. Férfiak állnak elő, a megte remtett közszellem és iránynak általánosítása végett, nem saját egyéni céljaik előmozdítása, hanem a közjólét terjesztése érdekében.

Addig lesz egygyé forrva e társadalom, addig fog e város előre haladni, míg a közügy munkálásában önzetlen férfai lesznek, s mindnyájunk kívánsága az, hogy minél többen legyenek oly férfai e városnak, mint a kik e teljesen sikerült kiállítási létesítésén fáradoztak. Adja Isten, hogy a helybeli polgári, gazdasági és iparos egyület folytonosan oly magas színvonalán álljon hivatásának, mint a mily magaslatán áll ez idő szerint s hogy szeretve tisztelt elnökük Balázsovits Norbert ur, az elnökölte alatt álló együletnek, városunk tanügyi és társadalmi érdekeinek munkálására sokáig éljen.

Azon hő kívánság kijelentése mellett, hogy a béke, egyetértés és munka szeretet találja fel otthonát e város minden ház felele alatt, s hogy ezen házi ipar kiállítás mihamarabb egy más kiállítás fényét eredményezze, a szentesi polgári, iparos és gazdasági egyület által rendezett első háziipar kiállítást ezzel berekesztettnek nyilvánítottam.

Ezen remek beszéd után az eredménnyel megelégedett közönség távozott a kiállítási helyről. Este 8 órakor kezdetét vette a kör helyiségében rendezett bankett, melyben mintegy 80 körtag és vendég vett részt. Az első felköszöntőt mondta Stammer Sándor kiállítási elnök a királyná s a földm. ipar és kereskedelmi miniszterre, ki a kiállítást anyagi segélyben részesítette. A második felköszöntőt mondá Balázsovits Norbert körelnök, éltetvén a kiállítás élén álló Rónay Lajos főispánt mint védnököt, Stammer Sándor alispánt mint kiállítási elnököt és Balogh János mint tiszt. kiállítást elnököt. Ezután emelt poharat Balogh János polgármester a szentesi nők egészségéért, kik becses közreműködesek által lehetővé tették ily díszes és sikerült kiállítás rendezését. Éltették még azonkívül a körelnököt, alelnököt, a nőgyeletet, a dal- és zeneegyletet, a szép jövedelem által mintegy új életre ébredt pénztárnokot stb.

TUDOMÁSUL A SZÜLŐKNEK.

Mint hogy a helybeli gymnásiummal egybekapcsolott polgári fiu iskolának az 1883 évi XXX. t. cz. követelményeinek megfelelőleg gymnásiummá leendő átalakítása tárgyában a nagym. vallás és közokt. miniszterium részéről, — hová az ügy felterjesztve van, — mindezt ideig végleges intézkedés nem történt; mint hogy e körülmény a szülőknek, kik gyermekeiknek további kepeztetése iránt magukat tájékozni nem tudták, — igen sok aggodalomra szolgáltatott alkalmat, nem bírván a felől semmi pozitív tudomással, vajjon az intézet az új iskolai évvel megnyílik-e ismét vagy nem?: ennél fogva a tek. városi iskolások f. é. július 31-én tartott ülésében e tárgybau egy köldöttségnek menesztését határozat el a nagym. vallás és közokt. miniszter urhoz.

A köldöttség f. é. augus. 2-án megjelent Trefort Ágoston ő exelentiájánál és nagyságos Klamarik János ministeri osztálytanácsos urnál mint ezen ügy referensénél; felkereste a köldöttség még ezeken kívül mélt. Szász Károly és Göröz Pál minist. tanácsos urakat is, kik mindannyian kijelentették, hogy ha Szentes város azon követelményeknek eleget tesz, melyeket a törvény a gymnásiumokra nézve megkiván, a polgári fiuiskolának gymnásiummá leendő átalakítása semmi akadályba nem ütközik.

A mi pedig az új iskolai év megnyitását illeti, erre vonatkozólag szintén mindannyian kijelentették, hogy az új iskolai év az eddigi alapon bátran és minden aggodalom nélkül megnyitható annyival is inkább, mint hogy ezen iskolának ügye elintézés végett, a ministeriumhoz már be van terjesztve.

Ezeknek előre bocsátása után most már tudomására juttathatom a mélyen tisztelt közönségnek és az érdekelt szülőknek, hogy a polgári fiu iskolának gymnásiummá leendő átalakítása bizonyosan megtörténik, kijelenthetem továbbá, hogy az új iskolai év intézetünkben f. é. szeptember 1-én az eddigi szervezet mellett megnyitattik.

Hogy pedig a szülőket teljes mértékben megnyugtassam, azt is kijelentem, miszerint az elmondottakat nem hallomásból, mások beszédjéből, hanem saját közvetlen tudomsomból merítettem, mert a köldöttségnek én is egyik tagja voltam. *Zolnay Károly.*

Szentesi hírek és közlemények.

— Városunk tisztikara gyászba öltözik a mai napon, amennyiben egyik tevékeny tagját gyászolja. Tegnap reggeli 7 órakor ugyanis Babós Bálint adóügyi tanácsnok, ki még a szerdai bankett alkal-

mával a legvigabb körtágok egyike volt, szélhűdés következtében, mielőtt az orvosi segély megérkezett volna, néhány perc alatt az élők sorából kimúlt. A temetés ma délután 4 órakor fog végbe menni. Bőke a tevékeny ember poraira.

— **Hány látogatója volt a kiállításnak?** Aug. 12-én 765 felnőtt és 150 gyermek s tanuló, aug. 13-án 530 felnőtt és 149 gyermek; aug. 14-én 282 felnőtt és 53 gyermek, aug. 15-én 301 felnőtt és 44 gyermek; összesen 1878 felnőtt és 396 gyermek s tanuló; összesen 2274 látogató.

— **Statistikai adatok a kiállításról.** A nyers bevétel volt 415 frt 20 kr; ehhez jurult tek. Bartha János bíró ur föllülizetése 80 kr., összes bevétel tehát 416 frt. A kiállított tárgyak száma 1146 db, értékük 2180 frt.

— **Fényes esküvő** lesz folyó hó 18-án azaz ma d. n. 3 órakor a helybeli ref. templomban, a mikor Podhradzky Ferenc helybeli gyógyszerész ur és Zsoldos Erzsike, Zsoldos Ferenc ur kedves és művelt leánya örök hűségét esküdnek egymásnak.

— **A békésgyulai segéd- és munkakiállításra** a helybeli iparos ifjak képző és segélyző egylete rendes tagjai által felküldendő tárgyak e hó 14-én azaz kedden voltak kiállítva a fentnevezett egylet helyiségében s bátran mondhatjuk, hogy megállják a helyet hasonló iparcikkek mellett. Igen sajnáljuk, hogy a legmunkásabb, kitartó szorgalomról tanuskodó cikk, egy ékszerartó szekrény, melyet a debreceni kiállításon hármass kitüntetésben részesült Vecseri Lajos készített volna, kiállító kétheti betegeskedése miatt nem készülhetett el s így felküldhető sem volt.

— **A békésgyulai segéd- és tanoncz kiállításán**, mely a hazai iparos ifjusági egyletek vándorgyűlésével lesz egybekötve, ez alkalommal a helybeli iparos ifjusági egylet is lesz képviselve, amennyiben ezen egylet választmánya Balázsovits Norbert elnököt és Kolpaszky János alelnököt küldte ki képviselőkkül, kik mai napon Békésgyulára el is utaztak.

— **A kiállítás alkalmával** igen sok tárgy kelt el, a melyek eladók voltak, sőt tudomásunk szerint megrendelések is történtek. Ime, ez is nagy haszon a kiállítókra nézve, mert új vevőket biztosítottak maguknak.

— **Egy napernyőt** hagyott valaki a kiállítás helyiségében tul a Kurcán. A tulajdonos jelentkezék Balázsovits Norbert körelnöknel.

— **A kiállítók névjegyzékét** a következő számban közölni fogjuk.

— **Mit nyertem?** Egy atyafi, ki a háziiparkiallítás vásári komédiának tekintette, a legnagyobb áhitattal s élvezettel nézte végig a kiállított tárgyakat. A mint a szemlét bevégezte, oda áll a pénztárnokhoz s azt kérlezi tőle, hogy mit nyert. Azt hitte a jámbor, hogy a kiállításon ép egy kell valamit nyerni mint a tizkrajcáros komédiában

— **A színházi referátát**, minthogy a háziiparkiallítás leírása lapunk legnagyobb részét igénybe vette, jövő számban közöljük. Amnyit előre jelezhetünk, hogy kritikusunk nemcsak a színtársulatot, hanem a közönséget is bírálata tárgyává tette.

— **Göncziné Teréz**, legjelesebb színésznőnk egyikének jutalomjátékára különösen felhívjuk a színház látogató közönség figyelmét. Nem részrehajlás, sem hízkelkedés nem szól belőlünk, hanem tapasztalás után bátran mondhatjuk, hogy Göncziné minden színdarabban a maga szerepét kitűnően játssza s főképp elegans modorra által tünik ki. Ha díszérjök valaki tehetőségét és szorgalmát, tanusitok ezt ténylog is tömeges pártolás által. A jutalmazandó „II Rákóczi Ferenc fogsága” című, Szigligeti e jeles darabját választotta s tekintve a neki jutandó szerepet, előre mondhatjuk, hogy a közönség élvezetes estének nézhet elébe.

— **KIVONAT** Szentes város híresztelő könyvéből: Nagy Jánosné I t. 385 sz. háza kedvező feltételek mellett eladó. — Paksi Andrásné II t. 73 sz. háza és alsó réti két részlet földje eladó. — Tar József Kovács mester III t. 63 sz. házával külön fedél alatt egy szoba, szentmihály naptól kezdve bérbe kiadó. — Bíró Pálné IV t. 176 sz. ai. lakosnak, az alsó réten 2 részlet földje eladó. — Halász Sz. Sára I 593 sz. ai lakosnak, az alsó réten 37 hold földje feles munkálatra kiadó. — Bálint Istvánnak III t. 497 sz. felportás háza, és külső Esteren 35 hold földje eladó. — Bartha Sándor bognár mesternek, a vekei csárda mellett 32 hold földje feles munkálatra kiadó, lakása II t. 90 sz. házával. — Kertész Mihálynak Kistőkén 30 hold földje eladó, vagy haszonbérbe kiadó, értekezni lehet a helyszínén. — Fazekas Lajos II t. 104 sz. háza eladó. Varga Mihálynak Eperjesen 30 hold földje haszonbérbe kiadó, értekezni lehet a helyszínén 17 sz. lakásán. — if. Sarkadi N. Mihálynak a teési határban lévő földje haszonbérbe kiadó, értekezni lehet a kistőkői tanyaán. — Szürsz. Nagy István felső réti földje eladó, vagy haszonbérbe kiadó. — ifj. Antal Jánosné III-dik tized 58-dik számú háza eladó, értekezni lehet Mezey Mór róm. cath. kántorral. — Az Oblat házában egy csinos padolt lakás kis bolthelyiséggel azonnal kiadó. — Özv. Kis Dobos Mihályné kis

tőkei 16 hold földje fele munkálatra kiadó, értekezni lehet II t. 459 sz. házával. — Varga Imréné I t. 21 sz. a. egy teljesen jó karban lévő nagy rostája van jutányos árért eladó. — Kohn Gábor házával konkolyozó és nagy rosta napszám mellett kapható. — Nagy Kovács Gergely II t. 356 sz. Treucsényi féle háza eladó. — Sarkadi N. Istvánnak a felső réten 10 hold földje egészben vagy holdanként, és nagyhegyi 3 hold szőleje 300 [] ölenként is eladó. — Murányi Imre III t. 292 sz. háza eladó, esetleg két padolt szoba bérbe kiadó. — Kámvási T. János vekeklaposi 15 hold és mucsiháti 6 hold földje kedvező feltételek mellett eladó, értekezni lehet a helyszínén. — Kosár Kovács György III t. 399 sz. ai. lakosnak fertői 41 hold és királyszáki 11 hold földje haszonbérbe kiadó. — Farnosi Mihály II t. 351 sz. ai. lakosnak, az alsó réten 2 részlet szántó földje eladó. — Nagy Imre II t. 209 sz. ai. lakosnak nagyhegyi két db. szőleje idei természelt és egy másod osztályú földje kedvező termés nélkül eladó. — Szölke Mihálynak bökényi 4 hold kaszálló földje természelt együtt eladó, lakása az alsórétén. — Székál Mária II t. 405 sz. háza eladó. — Szépe Antal III t. 115 sz. ai. lakosnak Kistőkén 46 hold földje épületekkel együtt feles munkálatra kiadó. — Özv. Csák Sándorné I t. 365 sz. ai. lakosnak, kajáni egy fertály földje haszonbérbe kiadó. — Szél Pál I t. 735 sz. ai lakosnak mucsiháti 42 hold földje épületekkel együtt, kedvező feltételek mellett eladó, vagy pedig két évre haszonbérbe kiadó. — Halász Szabó János kispiaei házában I t. 315 számú házával két rendbeli lakás Sznt. Mihály naptól kiadó. Schleier István kistőkői két fertály földje tanyaépülettel és 1 és negyed hold nagyhegyi szőleje eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal. — Marsovszki József III t. 505 sz. ai lakosnak, a derekegyházi oldalon 12 hold földje eladó vagy haszonbérbe kiadó. — Marsovszki Imre IV t. 177 sz. ai. lakosnak, a derekegyházi oldalon 12 hold földje eladó vagy haszonbérbe kiadó. — Onodi Géza ügyvéd urnak Mucsiháton 42 h. földje épületekkel eladó, vagy feles munkálatra kiadó. — Özv. Köhng Simonának Tökén két földje épületekkel együtt haszonbérbe, vagy feles munkálatra kiadó. — Földvári N. Mihály I t. 15 sz. ai. lakosnak kistőkői földje eladó. Sarkadi Nagy István II t. 15 sz. ai. lakosnak ecseri 59 katasztrális hold földje, épületekkel együtt eladó. — Özv. Imrei Györgyné aszszonyának a szelevényi határban 140 hold kaszálló rétje kisebb nagyobb mennyiségben kiadandó. — Özv. Sarkadi N. Lajosné I t. 221 sz. háza kedvező feltételek mellett eladó. — Csendes József II t. 612 sz. ai. lakosnak az alsó réten 9 részlet földje eladó. — Piti Imre III t. 540 sz. ai. lakosnak az alsó réten 34 hold földje búza alá egy vagy két évre haszonbérbe kiadó. — Bajczor József I t. 326 sz. háza eladó. — Rescsik Gáspár Kovács mester III t. 32 sz. jó karban lévő háza eladó. — Vecseri Imre III t. 51 sz. háza, és szentmihályi első osztályú földje eladó. — Veres Ádámnak Teesen 10 hold földje eladó, 15 hold pedig haszonbérbe kiadó, lakása I t. 339 sz. alatt. — Nyiri Józsefnek az alsórétén lévő földje, a rajta levő tanya épületekkel együtt örök áron eladó, értekezni lehet 180 sz. házával. — Téli János II t. 308 sz. ai. lakosnak, kis tökén 2 tanya földje eladó. — ifj. Kerekes Sándornak II t. 377 sz. háza, tul a Kurcán egy részlet földje kedvező feltételek mellett eladó. — Bartha János kir. járásbíró kurcaparti házával két padolt szoba, takarékos tűzhelyel ellátott zárt konyha, padlás és tűzrevalóssal ellátott lakás azonnal kiadó. — Szobozslai Szabó Bálint II. 586 sz. ai. lakosnak Dónaton 23 hold, másik helyen 15 hold földje 3 évre feles munkálatra kiadó. — Rác István III. t. 109. sz. ai. lakosnak, a derekegyházi oldalon 14 hold szántó földje, és donáton 4 vontató gyepezenája van eladó.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

SZÍVOS BÉLA.

H I R D E T É S E K

T É G L A E L A D Á S.

A városi téglá telepen a kongó-tégla ut építéséből fenn maradt mintegy — egy millió legjobb minőségű téglá eladó.

Utalyányok „Rambovszky szállodában” a kongó téglá ut építése művezetőségénél válthatók.

Giessfeld Imre művezető.

Alólírottak IV. t. 138 sz. alatti két utcára szolgáló háza, épületei, kerttel és 491 □ öl belső telekkel együtt kedvező feltételek mellett örök áron eladó.

Győri Jz ef.

ÖLFA

E L A D A S!

Alólírott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Tiszán

Bükk-, Gyertyán- és Cser tűzifáim

vannak eladók; vételek ottani megbízottam Pásztor Györgynél is eszközölhetők.

Zsoldos Ferenc.

Alólírt ügyvéd tudatja a t. közönséggel, hogy az

ügyvédi gyakorlatot megkezdette, s irodája Halász Szabó János ur kispiaei házában I. tized 315 szám alatt van.

Szentesen 1883. augusztus hó.

DR. CSATÓ KÁLMÁN

köz- és váltó ügyvéd.

Alólírott ajánlja magát a n. é. közönség figyelmébe, hogy nála

jó szabású öltönyök divat után

jutányos áron készítettnek.

Kérem a n. é. közönség pártfogását,

tisztelettel:

KOTVICS LAJOS

férfi-szabó.

(I. t. 33. sz. édes atyja házában.)

NON PLUS ULTRA Kuba-kávé

épen most érkezett, nagyon zamatos, erős, finom ízű, nagyszemű

1 kiló 1 frt 80 kr.

továbbá következő fajtájú, nagyon tiszta, finom és jutányos áru kávé; 1 kilójával netto:

	frt. kr.
Gyöngy Ceylon kék	1 98
Gyöngy Costaricca zöld	1 68
Gyöngy Manilla világos	1 65
Ceylon, legfinomabb	1 70
Arab-Mokka	1 84
Afrikai Mokka	1 4
Menado Aranyjáva	1 60
Java malang zöld	1 36
Domingo, válogatott	1 40
Santos, tiszta ízű	1 30
Brasil, nagyon erős	1 20
Bahia, jó ízű	1 18
Jamaika, erős és jó	1 14
Kimustrált, szolgálknak	— 96

postán, utánvét mellett $4\frac{3}{4}$ Ko. tartalommal, mindenféle vám- és posta bérmentesen küldetik úgy, hogy az átvéevőnek semmi költséget sem kell viselni.

MAITI R. Triestben.